
 

03/11/2025

ATA DA 37ª SESSÃO ORDINÁRIA

1ª SESSÃO LEGISLATIVA

Reuniu-se pela 37ª vez em Sessão Ordinária, aos três dias do mês de outubro do ano de 

dois mil e vinte e cinco, no Salão Nobre da Câmara Municipal, às 19 horas, sob a Presidência 

do Vereador Nilson José da Silva e contando com a presença dos Vereadores: Charles César 

de  Lima,  Francisco  Tobias  Martins  Júnior,  Jander  Lúcio  de  Souza,  Lourenço  Gesner 

Gonçalves, Luciano Donizeti Ferreira, Maria Helena Paiva, Marília Souza de Lima e Wagner 

de Souza Alves. O Presidente convida a todos para ficar de pé e rezar a Oração do Pai Nosso. 

Dando  continuidade  o  Presidente  inicia  a  sessão  cumprimentando  o  público  presente  e 

aqueles  que  acompanham  a  sessão  por  meio  do  Facebook.  Auxiliam  nessa  sessão  os 

servidores Dra. Aline Faustino, Dr. João Paulo e Dra. Jennifer. Em atendimento aos Arts. 

137 e 141 do Regimento Interno o Presidente submete a ata da 36º sessão ordinária para se 

necessário fazer retificação ou impugnação. Não havendo manifestação em contrário a ata 

foi  aprovada  por  unanimidade.  Dando  continuidade  à  sessão  o  Presidente  solicita  à 

secretária que faça a leitura das CORRESPONDÊNCIAS: OFÍCIO Nº. 240/2025. “Oriundo 

do Prefeito Municipal encaminhando os projetos de leis 102, 103 e 104, requerendo votação 

em regime de urgência. O Presidente solicita a manifestação daqueles que porventura sejam 

contra. Não havendo manifestação contrária, o pedido foi aprovado por oito votos. Dando 

continuidade à sessão, conforme determina o Regimento interno o Presidente dá início ao 

EXPEDIENTE. O Presidente solicita à Secretária que proceda à leitura da INDICAÇÃO Nº 

142/2025.  “INDICO,  na  forma  regimental,  ao  chefe  do  Executivo  Municipal  para  que 

providências sejam tomadas objetivando: O CASCALHAMENTO DA ESTRADA RURAL NO 

BAIRRO ÁGUA LIMPA, NAS PROXIMIDADES DA RESIDÊNCIA DO SR. JUNINHO DO 

OLÍMPIO.  Maria  Helena  Paiva  –  Leninha,  Vereadora  autora”.  O  Presidente  solicita  a 
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manifestação daqueles que porventura sejam contra. Não havendo manifestação contrária, o 

pedido foi  aprovado por oito votos.  Dando continuidade à sessão o Presidente solicita à 

Secretária  que  proceda  à  leitura  da  INDICAÇÃO  Nº  143/2025. “INDICO,  na  forma 

regimental,  ao  chefe  do  Executivo  Municipal  para  que  providências  sejam  tomadas 

objetivando:  A  ELEVAÇÃO E MANUTENÇÃO DE TRECHO DA ESTRADA RURAL NO 

BAIRRO DOS QUATIS, NAS PROXIMIDADES DA RESIDÊNCIA DO SR. JOSÉ RAMOS. 

Maria Helena Paiva – Leninha, Vereadora autora”. O Presidente solicita a manifestação 

daqueles que porventura sejam contra. Não havendo manifestação contrária, o pedido foi 

aprovado por oito votos. Dando continuidade à sessão o Presidente solicita à Secretária que 

proceda à leitura da INDICAÇÃO Nº 144/2025. “INDICO, na forma regimental, ao chefe do 

Executivo Municipal para que providências sejam tomadas objetivando: SOLICITA AÇÕES 

DE  LIMPEZA,  CERCAMENTO  E  MANUTENÇÃO  NA  ÁREA  DE  PRESERVAÇÃO 

AMBIENTAL  SITUADA  NO  BAIRRO  MÃE  RAINHA,  NA  RUA  EDMILSON  FERREIRA 

NORONHA. Maria  Helena Paiva –  Leninha,  Vereadora autora”.  O Presidente  solicita  a 

manifestação daqueles que porventura sejam contra. Não havendo manifestação contrária, o 

pedido foi  aprovado por oito votos.  Dando continuidade à sessão o Presidente solicita à 

Secretária  que  proceda  à  leitura  da  INDICAÇÃO  Nº  145/2025. “INDICO,  na  forma 

regimental,  ao  chefe  do  Executivo  Municipal  para  que  providências  sejam  tomadas 

objetivando:  A  INSTALAÇÃO  DE  BEBEDOUROS  NAS  MINAS  LOCALIZADAS  NA 

AVENIDA VEREADOR ANTÔNIO BATISTA DE CARVALHO, NO BAIRRO MÃE RAINHA. 

Maria Helena Paiva – Leninha, Vereadora autora”. O Presidente solicita a manifestação 

daqueles que porventura sejam contra. Não havendo manifestação contrária, o pedido foi 

aprovado por oito votos.  PROJETOS PARA LEITURA: O Presidente solicita à Secretária 

que proceda à leitura do  PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº. 102, DE 29 DE 

OUTUBRO  DE  2025: “Autoriza  o  Poder  Executivo  a  doar  lote  de  terreno  que 

especifica, e dá outras providências”.  O Presidente solicita à Secretária que proceda à 

leitura do PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº. 103, DE 29 DE OUTUBRO DE 
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2025: “Dispõe  sobre  pagamento  de  diárias  de  viagens  para  a  COP30/2025,  e  dá 

outras  providências”.  O  Presidente  solicita  à  Secretária  que  proceda  à  leitura  do 

PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº. 104, DE 29 DE OUTUBRO DE 2025: 

“Dispõe sobre a autorização para a assinatura de concessão de direito real de uso do 

imóvel que especifica, e dá outras providências”. O Presidente solicita à Secretária que 

proceda à leitura do PROJETO DE RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº. 021, DE 23 DE 

OUTUBRO DE 2025: “Dispõe sobre a concessão de título de Cidadão Honorário ao 

Exmo Sr. Marcos Vinícius Calheiros Souza, e dá outras providências”.  O Presidente 

solicita  à  Secretária  que  proceda  à  leitura  do  PROJETO  DE  RESOLUÇÃO 

LEGISLATIVA Nº. 022, DE 23 DE OUTUBRO DE 2025: “Dispõe sobre a concessão 

de título de Cidadão Honorário ao Exmo Sr. Diego Abraão Melo Miranda, e dá outras 

providências”. O Presidente solicita à Secretária que proceda à leitura do PROJETO DE 

RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº. 025, DE 30 DE OUTUBRO DE 2025:  “Dispõe 

sobre o pagamento de diária de viagem à COP30/2025 e dá outras providências, e dá 

outras providências”. ORDEM DO DIA. Dando continuidade à sessão o Presidente solicita 

à  Secretária  que  proceda  à  leitura  do PARECER  AO  PROJETO  DE  LEI  DO 

LEGISLATIVO N°. 16, DE 08 DE OUTUBRO DE 2025: “Institui o Programa ‘Saúde na 

Praça’ mo município de Poço Fundo, e dá outras providências”. O relator da Comissão de 

Legislação, Justiça e Finanças Da Câmara Municipal de Poço Fundo após apreciação do 

projeto  enviado  pelo  presidente  dessa  casa  a  esta  pasta  resolve:  Apresenta  um  parecer 

favorável à votação do projeto pelos motivos abaixo: O projeto atende os aspectos elencados 

no artigo 62 do regimento interno dessa casa de leis, acompanhado do parecer favorável da 

assessoria jurídica que oficia nesse parlamento, cabendo o mérito ser apreciado, discutido e 

votado pelos demais pares que compõem essa egrégia casa. Sala das sessões da Câmara 

Municipal de Poço Fundo. Luciano Donizete Ferreira,  vereador relator de acordo com o 

relator  Jander  Lúcio  de  Souza,  vereador  presidente,  Wagner  de  Souza  Alves,  vereador 
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membro”. O Presidente coloca o projeto em discussão. A Vereadora Maria Helena Paiva diz 

“Presidente, gostaria de falar um pouquinho desse projeto, que deu origem à Saúde na Praça. 

Esse foi um projeto feito na época em que eu estava de secretária de Saúde. E, como todos  

sabem, em 2021 houve a pandemia, o caos da pandemia. E, logo após, quando a pandemia já 

havia passado, vamos dizer assim, durante a pandemia a gente já sabia que a conta ia chegar, 

o preço de toda aquela situação da pandemia iria ter um preço e a conta iria chegar para 

todo mundo. E essa conta, a gente fala isso por conta da tensão básica. Então, muitas pessoas 

tinham receio de vir para a cidade, com medo de pegar a Covid, medo de se contaminar. E, 

com isso, ficaram nas suas casas. O tratamento foi ficando daquele jeito. Como tinha medo de 

vir  para a  cidade,  principalmente  de  ir  nas  unidades  de  saúde,  a  maioria  da população 

entendia que ir até uma unidade de saúde era um risco, que lá estava o risco. E, no entanto,  

era o contrário, porque numa unidade de saúde é onde se tem maior cuidado. Então, ficaram 

os hipertensos, os diabéticos, tratamentos que ficaram ali praticamente, não que deixaram de 

tratar,  mas  não  deram  continuidade  naquilo,  atualizando  todo  o  tratamento.  Então,  deu 

continuidade  naquilo  que  já  estava,  naqueles  medicamentos,  sem  fazer  um  exame,  sem 

averiguar mais a fundo a questão da sua saúde. E, com isso, a gente sabia que ia ter que 

retomar para a saúde primária, retomar os serviços, fechar o centro do Covid, todo mundo 

retomar para as unidades de PSF, para poder, então, voltar ao normal e dar... normal entre 

aspas, porque eu acho que a normalidade até hoje não voltou. Então, a gente sabia que essa 

conta ia chegar e que a gente ia ter que assumir o mais rápido possível. E aí foi quando 

começou a retomar as unidades de PSF, o pessoal voltando devagarinho, aos pouquinhos, e a 

gente,  então,  foi,  como  se  diz  assim,  foi  provocada  a  criar  atividades,  criar  formas  de 

promover a saúde, de atrair os pacientes que estavam em casa para poder vir cuidar da 

saúde. Então, cada município era para criar uma forma e um jeito de estar promovendo a 

saúde e fazendo com que a atenção primária volte com toda força e que o pessoal tivesse mais 

segurança e condição para estar vindo se tratar. Então, teve município, e principalmente na 

questão da vacina, porque o povo tinha também aquele medo, aquele receio devido a todas as 

Av. Prefeito José Evilásio Assi, nº 424 - Bairro Nova Gimirim - Poço Fundo – MG – CEP 37.757-000 

CNPJ: 04.441.906/0001-00 – E-mail: camarapf@camarapf.mg.gov.br - Telefone: (35) 3283-2550  Página 4

mailto:camarapf@camarapf.mg.gov.br


 

informações sobre a vacina. Então, tinha medo também ou estava resistente a procurar a sala 

de  vacina.  Então,  cada município  aderiu  a  uma forma.  Então,  uns  compraram,  e  veio  o 

recurso para isso, para poder estar trabalhando essas atividades. Aí teve município que optou 

por um carrinho de pipoca, uma máquina de algodão doce, uma roupa do Zé Gotinha, para 

poder estar atraindo as crianças, os pais, e cada um criou a sua atividade no município. E a 

gente ficou pensando aqui como a gente ia fazer, porque cada município é uma realidade, e 

tinha que entender a realidade do nosso. E como a gente sabia que o medo era muito grande, 

a nossa zona rural era muito extensa, e o medo era muito grande de estar vindo, a gente 

pensou, então, se o pessoal está com medo de vir procurar o serviço de saúde, vamos levar a 

saúde até a população. E aí a gente reuniu a equipe, todo mundo dando sugestão, a gente 

pediu sugestão para todo mundo,  para a administração inteira,  para a equipe inteira da 

saúde, e cada um dava uma sugestão de alguma forma. E aí a gente discutindo e conversando 

eu falei que eu apoiaria a fazer um evento ao ar livre para que as pessoas não tivessem medo,  

porque, estando ao ar livre, elas poderiam vir de máscara, tudo, mas não teriam aquele receio 

de vir em uma unidade fechada. Então, surgiram vários nomes, e aí, dentre todos os nomes e 

todas as sugestões, eu juntei todas as informações, então, foi criado o Saúde na Praça. E foi  

um sucesso o Saúde na Praça. A gente tinha muita dificuldade em conseguir o índice e a meta 

da poliomielite. E, com esse evento, a gente conseguiu atingir o índice de vacina. A gente 

conseguiu também, porque a gente teve uma outra questão de alcançar o índice de sífilis. A 

gente conseguiu também. A gente tinha que trabalhar as orientações, como fazer o descarte  

de medicamentos. Então, tudo isso a gente levava para a praça, que era o Saúde na Praça. Eu 

acho que todo mundo já viu, ali  na avenida, quando aconteciam os eventos de Saúde na 

Praça. E era em parceria a secretaria da assistente social, que, na época, era o Jander, meu 

colega Jander, que, na época, também era colega secretário. E o Jander dava o suporte para 

a gente dos brinquedos, da pipoca, do algodão doce, não é, Jander? E a gente fazia essa 

parceria, que funcionava muito bem, era muito bacana, e a gente conseguia resultados de 

100%. Tanto que isso é verdade, e prova disso é que nós conseguimos dois certificados, se eu  
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não me engano, dois ou três certificados, da saúde primária, devido ao alcance que a gente 

teve. Então, de todos os municípios da microrregião, 12 conseguiram o certificado por terem 

alcançado os índices, todas as metas que precisavam, e Poço Fundo foi um deles. Então, eu 

tenho  o  maior  respeito,  a  maior  admiração  pela  atenção  primária,  pela  atenção  básica, 

porque ela cuida de toda a família. Ela pega essa questão ali da base mesmo, na fonte. Então, 

nós  trabalhamos  com essa  questão,  que  era  uma necessidade  de  retomar  a  prevenção  e 

reaproximar o povo da saúde. Então, a ideia de fazer o ar livre foi por isso, devido a esse 

medo,  essa  angústia  que  o  povo  estava  de  vir  para  cá.  E  com  a  saúde  na  praça,  nós 

conseguimos fazer com que as pessoas retomassem as unidades de PSF, nós conseguimos 

fazer com que as pessoas fossem até a sala de vacina e vacinassem. Então, muitos municípios 

não conseguiam alcançar o índice da poliomielite, que era uma coisa muito importante, uma 

preocupação  não  só  regional,  como estadual,  federal,  Ministério  da  Saúde,  a  Secretaria 

Estadual de Saúde. Era uma preocupação muito grande. E nós, graças a Deus, através do 

programa Saúde na Praça, nós conseguimos criar essas ações exigidas pela Secretaria de 

Saúde Estadual e pela regional também. Então, levar a saúde até o povo era uma forma de 

promover a saúde. Então, por que não levar a saúde até o povo da mesma forma que o povo 

procurava a saúde? E o resultado foi muito bom. Eu fiquei muito feliz, e esse projeto é uma 

forma de... Nós sabemos que são ações que já existem. Nós sabemos que é programa dentro já 

da legislação do SUS, está dentro lá da Secretaria de Saúde, mas é uma forma de reforçar 

esse cuidado, reforçar essa promoção, para que ela continue, continue levando saúde até a 

população,  porque  deu  resultado,  foi  positivo.  Então,  é  só  uma  forma  de  reforçar  essa 

promoção da saúde, que promove não só a saúde, mas momentos também de convivência, de 

alegria, porque trabalha a saúde como um todo, trabalha a questão da saúde física, da saúde 

mental, e é muito importante. Nós tivemos várias tendas de aferição de pressão, de glicemia, 

vacinação,  atualização da caderneta,  como eu falei,  orientação como descartar de forma 

correta  os  medicamentos,  orientações  sobre  alimentação,  saúde  da  mulher,  alongamento, 

ginástica, palestras e atividades físicas, parceria, como eu falei, com a Secretaria de Ação 
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Social.  Para as  crianças  poderem participar  do parquinho,  era necessário  passar  com a 

carteirinha, porque era o passaporte para os brinquedos. Então, tinha que estar em dia; se 

não estivesse em dia, ali mesmo já atualizava o cartãozinho e, às vezes, com muita alegria, 

ganhando um brindezinho, acabava tomando duas ou três vacinas para poder atualizar o 

cartão. Isso é uma preocupação e, não desmerecendo a saúde curativa, nós sabemos que a 

saúde curativa é muito importante, que é a da alta complexidade, média e alta complexidade, 

que é a saúde do hospital, que tem lá as suas eletivas e tem tantas outras importâncias. Mas 

nós sabemos que a saúde preventiva é custo-benefício, porque, uma vez cuidando da saúde 

preventiva, não deixa também de evitar que chegue lá na saúde curativa. Então, prevenir é a 

melhor  condição.  É  muito  importante  que  nós  fortaleçamos  isso  nas  unidades;  que  nós 

fortaleçamos o cuidado; que nós fortaleçamos as palestras, as orientações; fortaleça a saúde 

básica, que é a saúde preventiva, para que eles continuem batendo suas metas, alcançando-se 

os índices. E é uma forma também de democratizar o acesso à saúde, reaproxima o poder 

público do povo, ajuda a construir o vínculo entre a população e o sistema de saúde, mostra 

que a prevenção é o melhor caminho. Mostra o meu comprometimento como vereadora. Tanto 

vocês viram que eu já falei outras vezes que eu fui eleita e reeleita pela saúde. Foi através da  

saúde, tanto que na própria urna lá foi Leninha da Saúde, porque é assim que o pessoal me 

reconheceu. E eu quero continuar trabalhando e fortalecendo a área da saúde e tudo que 

estiver relacionado à saúde. Eu quero estar trabalhando muito, presidente.  A importância 

desse projeto é muito grande, não tem nenhum custo para os cofres públicos. Eu gostaria 

muito que vocês abraçassem essa causa e apoiassem esse projeto, que é de grande valia para 

a nossa população. Acrescentando só mais uma coisinha, não foi só a saúde básica, como 

também a saúde mental, que sabemos que vivemos, e ainda vivemos essa pandemia da saúde 

mental, que hoje vemos a maioria com muita ansiedade, depressão e tantos outros casos. E 

uma das outras, da outra ideia que tivemos também, que os nossos psicólogos eram todos 

centralizados, e tivemos essa ideia de levar os psicólogos, uma psicóloga para cada unidade 

de saúde, para que ficasse mais próxima da população. E cada psicóloga, dentro daquela 
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área, cada uma em uma área, cuidaria melhor da população e da saúde mental de cada dos 

pacientes ali da área. Então, são ações que aconteceram enquanto eu estava no meu mandato 

como secretário de Saúde, e que eu gostaria de agora, como vereadora, estar fortalecendo e 

não deixar acabar esse projeto, que é muito bom e muito necessário. Obrigada. Presidente,  

desculpa ter me alongado”.  O Vereador Lourenço Gesner Gonçalves diz “Presidente, só um 

minutinho. Reforçando, acho que é muito importante essa fala, porque a saúde preventiva é 

muito pouco divulgada, porque a indústria farmacêutica não interessa nela. Então, ela não 

divulga isso; ela não quer que isso aconteça. Então, para o bem-estar da população, a saúde 

preventiva é muito importante. Valeu, muito bacana. Parabéns”. O Vereador Jander Lúcio de 

Souza  diz “Presidente,  eu  queria  também dar  os  parabéns  para  o  vereador  Leninha.  A 

senhora falou muito bem quando a gente se reuniu. Assim, você chegou com o projeto para a  

gente unir forças para fazer o Saúde na Praça. A gente sabia do desafio; a gente ficou até um 

pouco receoso no primeiro ano, naquela pandemia, e acabou fazendo, e foi um sucesso. E, 

realmente, igual você falou, o Lourenço falou, a saúde preventiva tem que ser trabalhada. Por 

fator simples, você prevenir, o paciente vai sofrer menos, as doenças vão ser menos agressivas 

e, ao mesmo tempo, os cofres públicos, a prevenção sai mais barato que é depois da pessoa já 

estar doente. Então, parabéns pelo projeto, a gente tem que trabalhar mesmo. E, também, 

falar que foi uma satisfação poder ter contribuído e a gente vê que isso está continuando até 

hoje. A gente fez todo aquele projeto, e também tinha a parte social. Ali a gente unificou todo 

o contexto, a gente trabalhou em rede, a parte social também, Bolsa Família, a gente integrou 

muita coisa ali. Dentro do, igual você falou, a ideia do passaporte, crianças que não tivessem 

com a vacina em dia, a gente, daquela maneira, trazia o pessoal para a praça, para brincar e, 

ao mesmo tempo, a gente batia as metas da vacina, as nossas questões sociais também”. A 

Vereadora Maria Helena Paiva diz “As próprias crianças cobravam dos pais.  Foi muito 

interessante.  E  diagnóstico  também.  Aconteceu  casos  de,  às  vezes,  a  pessoa  está  ali,  no 

evento, e, por nada, resolveu: vou medir minha pressão. Eu falei: não, mede a pressão. As 

meninas estão aqui, mede a pressão. E a pessoa, houve um caso que as meninas foram medir 
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a pressão, estava totalmente alterada. A pessoa não estava sentindo nada, foi para o hospital.  

Chegou lá a pressão altíssima, tanto a alta quanto a baixa também estava alta. Depois, a 

pessoa teve que fazer uma bateria de exames, descobriu uma série de coisas e acabou tendo 

que entrar em tratamento, mudar o estilo de vida. E hoje, graças a Deus, está bem, está com 

um estilo de vida diferente e não preocupava. Fui naquele evento ali, do nada, conversando 

comigo, brincando. Não, senta aqui, vamos medir a pressão. Não, minha pressão é boa. Não, 

mas vamos medir. Então, assim, por isso a importância. E não estava sentindo nada, estava 

ali  só prestigiando o evento.  E,  de repente,  descobriu essa questão e conseguiu acudir a 

tempo. E isso foi uma coisa assim, uma experiência muito boa. Muito boa, muito positiva”. O 

Vereador Jander Lúcio de Souza diz “Então, eu fico muito satisfeito de poder ter participado 

também, te dar os parabéns novamente pela iniciativa. E, realmente, a prevenção salva vidas. 

Esse exemplo que você citou aí, a gente não sabe que poderia ter acontecido. É um exemplo 

que a gente teve, entre vários outros. Então, parabéns pelo projeto”.  O Vereador Luciano 

Donizeti Ferreira diz  “Presidente, gostaria também de dar os parabéns para o governador 

Leninha e também ressaltar, assim como a fala do Lourenço, foi muito interessante, de que o 

tratamento de saúde preventivo as grandes indústrias farmacêuticas não acham interessante. 

E é assim que a gente tem que trabalhar. A senhora citou o atendimento psicológico nos PSFs. 

Eu queria ressaltar esse trabalho que vem sendo feito com grande maestria ainda, inclusive 

gerando boas notícias, boas novas para os usuários dos PSFs. Inclusive, eu também uso esse 

serviço.  Hoje  em  dia,  tem  muitas  pessoas  que  estão  precisando  desse  acompanhamento 

psicológico;  é  muito  importante.  E  também  queria  ressaltar  a  questão  do  tratamento 

odontológico, que foi implantado também. Eu não sei exatamente há quantos anos, mas hoje 

todo  o  PSF  tem  um  dentista”.  A  Vereadora  Maria  Helena  Paiva  diz “uma  equipe 

odontológica,  com  dentista  e  auxiliar”.  O  Vereador  Luciano  Donizeti  Ferreira  diz  “O 

tratamento preventivo. Então, as pessoas acabam deixando pra ir ao dentista quando estão 

sentindo dor ou quando não têm mais como esperar, não é verdade? E antigamente a gente 

não tinha essas oportunidades e hoje, graças a Deus, a gente está tendo, às vezes, uma coisa 
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simples, né? Pra gente, a gente acha que uma simples limpeza nos dentes é coisa à toa e não  

é.  Está  prevenindo,  está  prevenindo,  né?  E  dando  mais  qualidade  de  vida  pra  nossa 

população. Sra. tá de parabéns, viu, mais uma vez”.  A Vereadora Maria Helena Paiva diz 

“Obrigada. E evita muito, né, a prevenção. A gente sabe que grande parte aí de, não diria a 

maior parte, mas a gente sabe que tem também a grande parte da questão do câncer de boca.  

Então, ter seis unidades de PSF, com seis equipes odontológicas, com auxiliares, dentistas, a 

gente sabe que isso é uma coisa, assim, sem explicação, né, e a população merece muito. E só 

mais uma coisinha: pra eu não ser injusta aqui, gostaria também de agradecer muito, porque 

nenhuma dessas ações seria possível se a gente não tivesse um prefeito que entende de saúde 

e que tenha sensibilidade pra entender daquilo que a gente tá falando. Eu tive contato com 

muitos gestores de saúde e a gente sabe que muitos gestores de saúde, às vezes, quando o 

prefeito não tinha toda essa habilidade na saúde, ficava um pouco difícil pra poder colocar na 

cabeça aquilo que precisava ou necessitava fazer. Então, quando a gente tinha uma ação pra 

ser realizada,  a gente tinha um apoio muito grande.  Então,  eu gostaria de agradecer ao 

prefeito Rosiel de Lima por ter fortalecido as ações da saúde enquanto eu estava lá e todas as  

atividades que foram feitas. Todas as ações, a gente sempre tinha participação dele, e, quando 

tinha  uma  coisa  muito  difícil  de  conseguir,  ele  vinha,  participava  das  reuniões  e  fazia 

acontecer.  Então,  muito  obrigado  também  ao  Rosiel  e,  se  Deus  quiser,  ele  também  vai 

entender a necessidade, o qual é importante e necessário esse projeto e vai estar apoiando 

mais essa aí com a gente”. O Vereador Jander Lúcio de Souza diz “O Leninha, sem querer 

puxar a sardinha para o Rosiel, mas também eu quero lembrar o que você falou do executivo, 

do prefeito atender o secretário. Na época da pandemia, foi antes de você começar, eu estava 

como gestor de saúde. O primeiro centro de Covid implantado na região foi o nosso. Chegou, 

me chegou a demanda, a gente reuniu o pessoal e levamos para o Rosiel, na hora também, e 

teve a coragem de fazer. Então, só pra, já que você falou da questão do prefeito, como é 

importante o gestor estar antenado e entender de saúde”. O Presidente Vereador Nilson José 

da  Silva  diz  “Parabéns,  vereadora,  pelo  seu  projeto,  viu?”.  Não  havendo  discussão  o 
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Presidente solicita que seja feita a chamada para votação do projeto.  O Vereador Charles 

César  de  Lima  diz  “Favorável”.  O  Vereador  Francisco  Tobias  Martins  Júnior  diz 

“Favorável”.  O Vereador Jander Lúcio de Souza diz “Favorável”.  O Vereador Lourenço 

Gesner Gonçalves diz “Favorável”. O Vereador Luciano Donizeti Ferreira diz “Favorável”. 

A Vereadora Maria Helena Paiva diz “Favorável”. A Vereadora Marília Souza de Lima diz 

“Favorável”.  O Vereador Wagner de Souza Alves diz “Favorável”. O projeto foi aprovado 

com oito votos. Dando continuidade à sessão o Presidente solicita à Secretária que proceda à 

leitura do PROJETO DE LEI DO EXECUTIVO Nº. 101, DE 23 DE OUTUBRO DE 2025: 

“Institui  a  Política  Municipal  de  Promoção  da  Igualdade  Racial;  cria  a  Coordenadoria 

Municipal  de  Políticas  de  Promoção  da  Igualdade  Racial  (CMPPIR-PF),  o  Conselho 

Municipal  de  Promoção  da  Igualdade  Racial  (CONPIR-PF),  o  Fundo  Municipal  de 

Promoção da Igualdade Racial (FUMPIR-PF), e dá outras providências”. PROJETO DE LEI 

DO EXECUTIVO Nº. 102, DE 29 DE OUTUBRO DE 2025: “Autoriza o Poder Executivo a 

doar lote de terreno que especifica, e dá outras providências”. O relator da Comissão de 

Legislação, Justiça e Finanças Da Câmara Municipal de Poço Fundo após apreciação do 

projeto  enviado  pelo  presidente  dessa  casa  a  esta  pasta  resolve:  Apresenta  um  parecer 

favorável à votação do projeto pelos motivos abaixo: O projeto atende os aspectos elencados 

no artigo 62 do regimento interno dessa casa de leis, acompanhado do parecer favorável da 

assessoria jurídica que oficia nesse parlamento, cabendo o mérito ser apreciado, discutido e 

votado pelos demais pares que compõem essa egrégia casa. Sala das sessões da Câmara 

Municipal de Poço Fundo. Luciano Donizete Ferreira,  vereador relator de acordo com o 

relator  Jander  Lúcio  de  Souza,  vereador  presidente,  Wagner  de  Souza  Alves,  vereador 

membro”. O Presidente coloca o projeto em discussão. A Vereadora Maria Helena Paiva diz 

“Presidente,  eu gostaria,  mais  uma vez,  de parabenizar o nosso município.  Em nome do 

prefeito, também, Rosiel de Lima, por estar, mais uma vez, apoiando essas duas questões, que 

foi o Conselho Municipal de Direito das Mulheres, que a gente teve a primeira reunião. Se 

Deus quiser, a gente vai fortalecer, o Conselho vai, como se diz, vamos trabalhar bastante 
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nessa questão dos direitos das mulheres. Se Deus quiser, nosso município vai fortalecer ainda 

mais com a vinda desse Conselho. E agora, também, parabenizar, mais uma vez, o nosso 

prefeito, Rosiel de Lima, por ter, também, apoiado esse projeto, que é o Conselho Municipal 

de Promoção da Igualdade Racial, que é muito importante, também, no nosso município. A 

gente sempre esperou que isso acontecesse, e a gente ficava naquela expectativa de quando, 

quando, mas tudo tem seu tempo. E agora chegou essa hora de ter os conselhos, tanto dos 

direitos das mulheres, como a questão racial. Isso é importantíssimo para o nosso município. 

E eu fiquei muito feliz e muito orgulhosa com essas duas iniciativas”.  O Vereador Jander 

Lúcio de Souza diz “Leninha, eu também quero dar os parabéns para o Executivo. E quando 

se fala em projeto de inclusão, em projeto de aproximação da população de igualdade, seja 

em qualquer aspecto, a gente fica muito satisfeito. E já trabalhei muito tempo na área, então 

toda vez que vem essa melhoria, a gente vê que vem fechando o ciclo para melhorias aqui na  

nossa cidade. E a questão da inclusão é muito importante trabalhar, a questão das mulheres, 

para a gente ter uma sociedade mais justa e igualitária. Então, parabéns para o Executivo”. 

A Vereadora  Maria  Helena  Paiva  diz “E  lembrando  também  de  parabenizar  a  nossa 

secretária, a Tia Lê, Alessandra”. O Vereador Jander Lúcio de Souza diz “Com certeza, por 

ter abraçado né”.  A Vereadora Maria Helena Paiva diz “que é da pasta dela esses dois 

conselhos também. Então, é importantíssimo. Outra questão importante. Por bom que está 

tendo esses dois projetos, cabeça aberta para acolher a ideia. E ela está lá representando 

também. Então, parabéns também à Tia Lê”.  O Vereador Jander Lúcio de Souza diz “E à 

Thaís também, por ter ajudado, correu atrás e ajudou bastante”. Então, parabéns aí, pessoal. 

Não  havendo  discussão  o  Presidente  solicita  que  seja  feita  a  chamada para  votação  do 

projeto. O Vereador Charles César de Lima diz “Favorável”. O Vereador Francisco Tobias 

Martins Júnior diz  “Favorável”.  O Vereador Jander Lúcio de Souza diz “Favorável”.  O 

Vereador  Lourenço  Gesner  Gonçalves  diz “Favorável”.  O  Vereador  Luciano  Donizeti 

Ferreira diz “Favorável”. A Vereadora Maria Helena Paiva diz “Favorável”. A Vereadora 

Marília  Souza  de  Lima  diz “Favorável”.  O  Vereador  Wagner  de  Souza  Alves  diz 
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“Favorável”.  O  projeto  foi  aprovado  com  oito  votos.  Dando  continuidade  à  sessão  o 

Presidente  solicita  à  Secretária  que  proceda  à  leitura  do   PROJETO  DE  LEI  DO 

EXECUTIVO Nº.  103,  DE 29  DE OUTUBRO DE 2025: “Dispõe  sobre  pagamento  de 

diárias de viagens para a COP30/2025, e dá outras providências”.  O relator da Comissão de 

Legislação, Justiça e Finanças Da Câmara Municipal de Poço Fundo após apreciação do 

projeto  enviado  pelo  presidente  dessa  casa  a  esta  pasta  resolve:  Apresenta  um  parecer 

favorável à votação do projeto pelos motivos abaixo: O projeto atende os aspectos elencados 

no artigo 62 do regimento interno dessa casa de leis, acompanhado do parecer favorável da 

assessoria jurídica que oficia nesse parlamento, cabendo o mérito ser apreciado, discutido e 

votado pelos demais pares que compõem essa egrégia casa. Sala das sessões da Câmara 

Municipal de Poço Fundo. Luciano Donizete Ferreira,  vereador relator de acordo com o 

relator  Jander  Lúcio  de  Souza,  vereador  presidente,  Wagner  de  Souza  Alves,  vereador 

membro”. O Presidente coloca o projeto em discussão. Não havendo discussão o Presidente 

solicita que seja feita a chamada para votação do projeto.  O Vereador Charles César de 

Lima diz  “Favorável”.  O Vereador Francisco Tobias Martins Júnior diz  “Então, senhor 

presidente, eu vou votar a favor, mas antes eu só quero dar uma palavrinha. Espero que, lá  

estando, eu não sei quantas pessoas vão, que possa estar trazendo coisas boas para o Poço 

Fundo, nosso município aqui tem umas coisinhas aqui, mas depois eu vou dizer. Obrigado. 

Favorável”.  O Vereador Jander Lúcio de Souza diz “Favorável”.  O Vereador Lourenço 

Gesner Gonçalves diz “Igual, Amaral, você falou quantas pessoas vão. Eu vou. Fiz meu nome 

para ir. E eu acho que é um momento oportuno de estar indo lá representar a nossa cidade,  

nosso município. Vai estar participando de mais de 150 países. E o Brasil, eu acho que falar 

de meio ambiente é muito importante, porque ser no Brasil, porque a maior reserva de água 

doce do mundo está no Brasil,  uma das maiores matas do mundo está no Brasil.  Somos 

considerados quase que o celeiro do mundo. Está no Brasil, um dos maiores produtores de 

carne, de leite. E dá para fazer isso tudo sustentável. Então, eu acho que é um momento muito 

oportuno de ser no Brasil. Eu acho que, com certeza, vou trazer, não só eu, mas o meu meio 
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que vai trazer notícias boas, não só para o post-fundo, não só para o Brasil, mas para o 

mundo  inteiro.  Porque  eu  acho  que  o  planeta  Terra  pede  socorro.  Eu  acho  que  já  está 

fazendo. Eu acho que todo mundo vai fazer a sua parte. Mas, com muita satisfação que eu 

vou,  com  certeza,  vai  trazer  boas  notícias.  Favorável”.  O  Vereador  Luciano  Donizeti 

Ferreira diz “Favorável”. A Vereadora Maria Helena Paiva diz “Favorável”. A Vereadora 

Marília  Souza  de  Lima  diz “Favorável”.  O  Vereador  Wagner  de  Souza  Alves  diz 

“Favorável”.  O  projeto  foi  aprovado  com  oito  votos.  Dando  continuidade  à  sessão  o 

Presidente  solicita  à  Secretária  que  proceda  à  leitura  do  PROJETO  DE  LEI  DO 

EXECUTIVO Nº. 104, DE 29 DE OUTUBRO DE 2025: “Dispõe sobre a autorização para a 

assinatura  de  concessão  de  direito  real  de  uso  do  imóvel  que  especifica,  e  dá  outras 

providências”.  O  relator  da  Comissão  de  Legislação,  Justiça  e  Finanças  Da  Câmara 

Municipal de Poço Fundo após apreciação do projeto enviado pelo presidente dessa casa a 

esta  pasta  resolve:  Apresenta  um  parecer  favorável  à  votação  do  projeto  pelos  motivos 

abaixo: O projeto atende os aspectos elencados no artigo 62 do regimento interno dessa casa 

de  leis,  acompanhado  do  parecer  favorável  da  assessoria  jurídica  que  oficia  nesse 

parlamento,  cabendo o  mérito  ser  apreciado,  discutido  e  votado  pelos  demais  pares  que 

compõem essa egrégia casa. Sala das sessões da Câmara Municipal de Poço Fundo. Luciano 

Donizete Ferreira, vereador relator de acordo com o relator Jander Lúcio de Souza, vereador 

presidente, Wagner de Souza Alves, vereador membro”. O Presidente coloca o projeto em 

discussão.  Não  havendo  discussão  o  Presidente  solicita  que  seja  feita  a  chamada  para 

votação  do  projeto.  O  Vereador  Charles  César  de  Lima  diz  “Favorável”.  O  Vereador 

Francisco Tobias Martins Júnior diz “Favorável”. O Vereador Jander Lúcio de Souza diz 

“Favorável”.  O  Vereador  Lourenço  Gesner  Gonçalves  diz “Favorável”.  O  Vereador 

Luciano  Donizeti  Ferreira  diz  “Favorável”.  A  Vereadora  Maria  Helena  Paiva  diz 

“Favorável”. A Vereadora Marília Souza de Lima diz “Favorável”. O Vereador Wagner de 

Souza Alves diz “Favorável”. O projeto foi aprovado com oito votos. Dando continuidade à 

sessão  o  Presidente  solicita  à  Secretária  que  proceda  à  leitura  do   PROJETO  DE 
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RESOLUÇÃO LEGISLATIVA Nº. 025, DE 30 DE OUTUBRO DE 2025: “Dispõe sobre o 

pagamento  de  diária  de  viagem  à  COP30/2025  e  dá  outras  providências,  e  dá  outras 

providências”.  O  relator  da  Comissão  de  Legislação,  Justiça  e  Finanças  Da  Câmara 

Municipal de Poço Fundo após apreciação do projeto enviado pelo presidente dessa casa a 

esta  pasta  resolve:  Apresenta  um  parecer  favorável  à  votação  do  projeto  pelos  motivos 

abaixo: O projeto atende os aspectos elencados no artigo 62 do regimento interno dessa casa 

de  leis,  acompanhado  do  parecer  favorável  da  assessoria  jurídica  que  oficia  nesse 

parlamento,  cabendo o  mérito  ser  apreciado,  discutido  e  votado  pelos  demais  pares  que 

compõem essa egrégia casa. Sala das sessões da Câmara Municipal de Poço Fundo. Luciano 

Donizete Ferreira, vereador relator de acordo com o relator Jander Lúcio de Souza, vereador 

presidente, Wagner de Souza Alves, vereador membro”. O Presidente coloca o projeto em 

discussão.  O  Vereador  Francisco  Tobias  Martins  Júnior  diz “Sr.  Presidente,  como  eu 

adiantei que ia dizer, o nosso vereador vai estar presente. Eu acho muito importante, deve 

umas quatro, cinco pessoas, do Executivo três pessoas, espero que o senhor e mais o vereador 

aqui serão três. O senhor vai representar essa casa, tenho certeza que com muita lisura e vai  

trazer coisas muito importantes para a gente, que às vezes falta alguma coisinha aqui, para a 

gente estar defendendo o meio ambiente, que é uma coisa muito importante. Vai ter coisas 

aqui que a gente vai lutar, a gente vai estar dando tudo de nós, para que nossos filhos, nossos 

netos possam viver num mundo melhor. Dizendo assim, da natureza, é muito preocupante o 

que  vem  acontecendo.  Espero  que  algumas  coisas  aqui  no  nosso  município  possam  ser 

analisadas mais de perto, o plantio de árvores, essas coisas. Eu acho que a gente tem que 

incentivar. Nessa viagem que a gente fez mesmo a Belo Horizonte, eu vou estar chegando 

nesse ponto. Uma coisa que me preocupou muito, eu não sabia, a gente foi saber lá que eu 

não sei quando, a data certa, o momento certo, mas a gente ficou sabendo lá do professor da 

UFLA  de  Lavras,  que  pode  haver  uma  exploração  das  terras  do  nosso  município  por 

mineradoras,  pegando em Poços  de  Caldas,  Campestre,  Machado,  Poço  Fundo,  Alfenas. 

Gostaria muito, seu vereador, que o senhor possa estar levando essa demanda lá, o senhor 
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possa estar perguntando, o senhor possa estar indagando as pessoas lá se isso pode acontecer 

ou não. Foi o professor da UFLA de Lavras, que passou para a gente, deixou o telefone ali à 

disposição, para a gente estar lá. Até já convido todos, vereador, que eu acho que é uma 

importância muito grande a gente, numa hora dessas, mostrar a união, para a gente estar lá 

discutindo isso. Eu acho que a gente tem que fazer a parte da gente; a gente tem que estar  

preparado.  A gente  não sabe o que possa acontecer,  que nem eu disse.  A gente  tem que 

preparar o nosso Brasil, nosso Estado, nosso município, para os nossos netos, nossos filhos, 

lutar com unhas e dentes. Espero que quem venha estar sentado nessas cadeiras futuramente 

possa ter o mesmo pensamento nosso de estar defendendo a natureza. Então, desejo ao senhor 

uma boa viagem e que o senhor possa estar lá representando com muita sabedoria o nosso 

município e essa Casa de Leis, assim também estendo para os demais que vão nessa viagem. 

Então, desejo ao senhor muita tranquilidade, que o Espírito Santo possa estar iluminando o 

senhor, para o senhor estar trazendo boas notícias para nós lá. Muito obrigado, só isso. Eu 

queria essa dúvida que eu tinha, né? Então, o nosso vereador aqui, mais dois do executivo,  

que Deus possa estar abençoando vocês, que vocês possam representar nós lá com muita 

lisura. Obrigado, senhor presidente”. O Vereador Luciano Donizeti Ferreira diz “Presidente, 

gostaria também de desejar, né, Lourenço, boa sorte, boa viagem para vocês. Desejo que seja 

uma viagem proveitosa. Eu vejo que é um momento único, praticamente, uma oportunidade 

única, vamos dizer assim, não é um momento único em que vai acontecer no Brasil um evento 

dessa magnitude. E a gente fica feliz pelo nosso município estar sendo representado e bem 

representado, porque aqui, dessa Casa Legislativa, eu acho que ninguém melhor do que o 

senhor para estar nos representando,  né? A sua história de vida conta isso para nós.  E, 

conforme o senhor mesmo agora há pouco disse, na verdade, são cerca de 190 países, né, e o  

Brasil é o centro da discussão mundial quando se fala em meio ambiente. E, para que a gente 

tenha a sensibilidade de manter o Brasil no rumo certo, produzindo, para que a agricultura 

nossa continue sendo valorizada, mas também de uma forma adequada para que a gente não 

venha degradar o meio ambiente. Então, Deus acompanhe o senhor, viu? E o prefeito Rosiel, 
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o secretário Renato, que vai estar presente também, e que vocês tragam para nós boas novas, 

boas notícias”. O Vereador Lourenço Gesner Gonçalves diz “Obrigado, Luciano. Obrigado, 

Amaral. Eu acho Luciano igual você falou é um momento único, eu acho, para mim, é muito 

gratificante, porque, desde a década de 1980, é uma bandeira que eu carrego. A gente já 

plantou roça orgânica comunitária, lá na década de 1980, eu nem trabalhava de enxada, mas 

eu estava lá carregando, nem não era galão, era cabeça d'água. Então, eu já ajudava isso. 

Nossa, eu me lembro de muitos mutirões de ir.  Eram orgânicas as lavouras, então já era 

sustentável. Para mim, é muito gratificante mesmo estar representando o Poço Fundo. É igual 

ao que você falou, e os países lá fora estão de olho no nosso Brasil. Porque a Europa mesmo, 

a Europa destruiu toda a mata dela. Então, o que eles querem no Brasil? Eles não querem só 

as terras raras, não, Amaral, que você falou. Eles querem os nossos nascentes. Tem muitos 

gringos comprando nascentes, principalmente em Minas Gerais. Então, a gente se preocupa, 

é muito preocupante mesmo. Não só as terras raras, mas sim as minas também. Então, vamos 

cuidar do que é nosso, porque eles já chegaram. A gente fala hoje, tem a briga para indígenas 

retomarem a terra que era deles. Era deles, eles chegaram e tomaram. Tomaram dos índios. 

Então, eles estão lutando com um pedacinho que ficou para eles. Mas eles querem mais; eles 

querem  mais.  Não  só  as  terras  raras,  nossa  água,  nossos  alimentos.  Então,  é  uma 

preocupação que a gente tem, sim. Então, a gente ir lá, ouvir, levar essas demandas. Porque a 

gente não é egoísta de não dividir, mas chegar e tomar não acho certo também. Então, mas 

vamos cuidar do nosso planeta. Hoje já tem, igual eu já falei em outras; acho que eu já falei 

aqui, tem os produtos biológicos que estão chegando. É uma coisa muito boa, tem defensivo, 

está chegando adubo. É uma coisa assim, que vai ajudar muito o meio ambiente. Então, acho 

que já tem bastante gente envolvida e correndo atrás desse tipo de produto. Mas, obrigado 

mesmo, viu?”. A Vereadora Maria Helena Paiva diz “Lourenço, eu também quero te dar os 

parabéns, viu? Te desejar uma boa viagem, que Deus te acompanhe. E eu falo, assim, que eu 

não acredito no acaso também. Eu acho que tudo acontece porque tem que acontecer no 

momento certo,  a pessoa certa.  Então, é igual você falou,  essa bandeira é tua,  né? Você 
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representa muito bem essa questão do meio ambiente, tem um conhecimento formidável de 

longa data, né? Não é de agora, não é de ontem, não é coisa que você criou para se promover, 

pelo contrário. Hoje, você está aqui de vereador, mas a tua história com o meio ambiente vem 

de  lá  de  trás.  Essa  viagem,  eu  tenho  certeza,  que  vai  enriquecer  ainda  mais  os  teus 

conhecimentos, vai agregar muito mais para a tua vida daqui para frente. E, como vereador,  

você tem muito a contribuir, só de ter o conhecimento que você tem no meio ambiente. E 

agora,  com essa viagem, com mais  conhecimento,  enriquecendo ainda mais,  você vai  ter 

muito mais para oferecer. Eu tenho certeza disso. Porque, além de ser um cara admirável, que 

luta mesmo pelo melhor para a população, eu acredito que você vai voltar de lá com muita 

coisa  boa,  com muitas  ideias  bacanas  para  a  gente  estar  implementando  aqui  no  nosso 

município. Que é o município, como se diz, pequeno em vista do tamanho do evento, mas as 

ideias surgem daí. E a gente, de acordo com a nossa realidade, dá para se fazer muito. Então, 

eu quero te parabenizar, falar que eu tenho muito orgulho dessa tua luta e também agradeço 

muito a Deus que você está aqui ao lado nosso, fazendo parte dessa bancada e podendo 

colocar em prática todo o teu conhecimento, porque a política é isso; é uma ferramenta que a 

gente usa, de acordo com a nossa vivência, de acordo com a nossa sabedoria, para a gente  

poder ajudar demais pessoas. Então, estou muito orgulhosa que Deus te abençoe, aproveite 

essa viagem e que você traga muita coisa boa, implemente aqui, possa implementar aqui no 

nosso município e a população ficará muito grata. Nosso meio ambiente merece, precisa, 

necessita e pede socorro, conforme você falou”. O Vereador Lourenço Gesner Gonçalves diz 

“Obrigado  Leninha.  É  só,  já  que  você  está  falando  também,  é  só  falar  uma  coisa  que 

aconteceu, acho que na década de 90 também. O bairro Cardoso fez um mutirão, ali de catar 

os lixos assim e reciclá-los. Na época, não reciclava, mas na beira dos ribeirõezinhos, dos 

córregos deu uma F-4000 cheia de lixo. O Rubinho, que é da fábrica hoje, que tinha uma 

F4000, ele encheu a caminhonete dele. Na época, podia aterrar, levou-a a um aterro lá de 

Paiolinho. Então, isso aí, desde o negócio assim, é uma coisa assim que eu venho já, desde 

antes. Isso. Então, é uma coisa, você falou e eu lembrei, é só compartilhar aqui”. O Vereador 
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Jander Lúcio de Souza diz “Lourenço, também quero te desejar boa sorte e concordo com as 

palavras da Leninha, o representante nosso. Você, o senhor, como representante, a gente vai 

ficar muito bem representado, devido a essa luta que você vem há tempos. Como foi dito, que 

você vem com essa bandeira do meio ambiente,  Copfam, todo mundo sabe que você está 

desde o começo da Copfam. E também é bom lembrar que a gente tem aqui as cooperativas,  

as nossas cooperativas Fairtrade. E uma coisa importante também, que eu também tenho 

orgulho de ter participado, de ter, como dizem, levantado a bandeira, é que a nossa cidade, 

então, Poço Fundo já sendo uma das três cidades do Brasil que é Fairtrade. Isso dá muita 

alegria para nós também, e o senhor está nos representando lá. É uma satisfação, viu? Boa 

viagem, Deus te abençoe”.  O Vereador Lourenço Gesner Gonçalves diz “Obrigado, gente. 

Obrigado. E você está falando de Fairtrade, a Copfam foi uma das primeiras cooperativas 

Fairtrade do Brasil, foi a Copfam”.  O Vereador Jander Lúcio de Souza diz “São só três 

cidades do Brasil, Poço Fundo é uma delas, comércio justo”. O Vereador Charles César de 

Lima diz “Presidente, Lourenço, quero parabenizar também, desejar boa viagem, que Deus te 

acompanhe lá, porque Belém do Pará é longe. O lugar é longe, eu fui de carro daqui lá 

sozinho, 3 mil quilômetros, lá é longe. Mas que Deus te abençoe lá, viu? Dê tudo certo lá, que  

você traga coisas boas para a nossa cidade”.  O Vereador Lourenço Gesner Gonçalves diz 

“Obrigado, Charles”. O Presidente Vereador Nilson José da Silva diz “Parabéns, Lorenzo. 

Boa  viagem  para  você,  que  faça  um  bom  trabalho  lá”.  O  Vereador  Lourenço  Gesner 

Gonçalves  diz “Obrigado,  presidente”.  Peço  ao  secretário  que  você  seja  chamado  para 

votação do projeto. Não havendo discussão o Presidente solicita que seja feita a chamada 

para votação do projeto.  O Vereador Charles César de Lima diz  “Favorável”.  O Vereador 

Francisco Tobias Martins Júnior diz “Favorável”. O Vereador Jander Lúcio de Souza diz 

“Favorável”.  O  Vereador  Lourenço  Gesner  Gonçalves  diz “Favorável”.  O  Vereador 

Luciano  Donizeti  Ferreira  diz  “Favorável”.  A  Vereadora  Maria  Helena  Paiva  diz 

“Favorável”. A Vereadora Marília Souza de Lima diz “Favorável”. O Vereador Wagner de 

Souza Alves diz “Favorável”. O projeto foi aprovado com oito votos. Dando continuidade à 
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sessão o presidente solicita à secretária que faça o sorteio entre os Vereadores, para que seja 

concedida a palavra livre no grande expediente por 15 (quinze) minutos, de acordo com o § 2º 

do artigo 144 do Regimento Interno. Feito o sorteio o Vereador Wagner de Souza Alves está 

com a palavra:  “Eu vou dispensar a palavra”.  Feito o sorteio a Vereadora Maria Helena 

Paiva está com a palavra:  “Boa noite, presidente. Boa noite aos colegas vereadores. Boa 

noite aos funcionários que nos auxiliam nesta noite. Boa noite ao pessoal que está em casa 

nos assistindo, acompanhando aí a reunião. Gostaria, presidente, de iniciar a minha fala. 

Dando os meus sentimentos para a família do Totó, da Jamira, infelizmente hoje a gente teve 

uma perda aí que nos abalou bastante. Foi muito triste, um jovem de 36 anos, se deixando os 

pais, esposa, filho, realmente é um momento muito difícil, né? E a gente tem que pedir muita 

força de Deus mesmo, porque é cada dia um acontecimento mais triste, né, que nos abala, nos 

assusta muito. E isso deixa a gente bastante abalado. E a gente sabe que a dor de uma mãe é 

a dor de todas as outras mães, porque nenhuma mãe espera passar por isso. A gente costuma 

sempre falar que, pela ordem natural, né, da vida assim, a gente sempre pensa que a mãe ou 

pai vai primeiro. E a gente teve aí duas situações: que foi a Lia, né, coitadinha da dona 

Maria, que estava lá firme para sepultar a filha, com toda aquela dor, aquele desespero. E 

hoje um jovem como o Elton também nos deixou. E o que conforta a gente, e eu achei muito 

linda a trajetória dele, quando fizeram um vídeo, como que chama lá, onde ele trabalhava? 

Grade? Que fala? Eu não sei se é isso que pronuncia? É? Eu digo, onde ele trabalhava, que é 

os médicos veterinários que cuidam dos animais, um projeto assim formidável, um trabalho 

excepcional, deixou o seu legado, né? Tenho certeza que é um motivo de muito orgulho para 

os pais, né? Socorreu muitos animais, deu socorro para muita gente, e aquele vídeo deixa a 

gente assim muito emocionado. Então, eu gostaria de levar o abraço, a minha solidariedade a 

Jamira, ao Totó, que Deus fortaleça, que Deus conforte o coração deles para eles poderem 

estar enfrentando esse momento, que a gente sabe que é muito difícil. Presidente, eu também 

gostaria de estar mencionando aqui um ofício que eu fiz e, com a sua licença, eu gostaria de 

estar  lendo-o.  Eu  tinha  falado  antes  do  Projeto  Saúde  na  Praça  que  uma  das  minhas 
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bandeiras é a saúde e uma das outras bandeiras também é o direito da mulher. Então, sempre 

que  eu  acompanho  alguma  coisa,  presencio  outra  e  converso  com  bastante  também  a 

população toda. Graças a Deus, me procura muito, eu tenho um diálogo muito próximo, muito 

presente. Então, eu gostaria muito de estar lendo esse ofício e pedir também, mais uma vez, a 

sensibilidade do nosso prefeito, Rosiel de Lima para que possa estar atendendo esse pedido e  

desse ofício que eu vou ler aqui agora. Ofício número 155, 2025. O assunto é pagamento do 

vale  alimentação  a  servidores  em  licença-maternidade.  Dia  29  de  outubro  de  2025. 

Excelentíssimo,  senhor  prefeito,  venho  por  meio  deste  requerer  a  adoção  das  medidas 

administrativas necessárias para garantir o pagamento do benefício do vale alimentação a 

servidores municipais que se afastarem em razão de licença-maternidade, considerando que 

tal afastamento se dá por motivo legítimo e amparado pela legislação, não devendo implicar 

prejuízo  à  percepção  de  benefícios  de  natureza  ambiental,  habitual,  perdão,  de  natureza 

habitual. Destaca-se que o orçamento destinado ao pagamento do vale alimentação já está 

previsto no orçamento anual, motivo pelo qual a manutenção do benefício durante o período 

de licença-maternidade não gera impacto financeiro adicional ao erário municipal, tratando-

se apenas de cumprimento regular de norma vigente. Assim, solicito a vossa excelência que 

determine ao setor competente a imediata observância e aplicação da norma municipal, a fim 

de garantir às servidoras gestantes o direito previsto, assegurando-lhes tratamento isonômico 

e respeito às garantias constitucionais da proteção à maternidade, à dignidade da pessoa 

humana e ao valor social do trabalho. Certa da atenção e sensibilidade de vossa excelência a 

esta  justa  demanda,  apresento  protesto  de  elevada  estima  e  distinta  consideração. 

Atenciosamente,  Maria  Helena,  Leninha  vereadora.  Presidente,  esse  ofício  eu  senti  a 

necessidade de fazer pelo seguinte: a gente sabe que, quando a criança nasce, não preciso 

falar para ninguém que os gastos são exorbitantes. Uma vez que não vai alterar em nada, eu 

acho justo manter  esse  benefício porque ajuda muito quando uma criança nasce.  É uma 

fralda, é um leite que é muito caro, medicamentos também. Então, para quem é mãe, para 

quem passou por essa situação, sabe o quão difícil é passar por essa etapa, principalmente no 
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início do nascimento da criança. Então, é difícil, é complicado. A gente sabe que a situação 

não é fácil para ninguém e como isso vem a ajudar, auxiliar nesse momento tão difícil. Eu 

acho que é muito justo, é considerável, e eu gostaria muito que fosse considerado esse pedido 

para que as mães pudessem, na licença-maternidade, estar recebendo o Vale Alimentação, 

que é de 200 reais, se não me engano, e já é um gasto previsto. Não altera nada, e ela vai ter  

esses  meses  de  licença-maternidade,  claro  que  ela  já  recebe  a  licença-maternidade,  que 

também é direito dela. E esse Vale Alimentação vai poder contribuir muito no nascimento 

dessa criança. Então, eu gostaria de mais uma vez pedir a sensibilidade, esse olhar, essa 

atenção do nosso prefeito. Eu tenho certeza que não será negado, e as mães, as gestantes vão 

ficar com mais tranquilidade, mais esse benefício que vai poder auxiliar e ajudar bastante. 

Presidente, também gostaria de agradecer a todos os setores, a todos os secretariados que 

têm mantido um diálogo muito bom. Sempre que eu procuro para dialogar, para conversar, 

para entender de alguma situação, a gente é sempre muito bem recebida, tem uma escuta 

muito boa. Então, eu gostaria, mais uma vez, de agradecer a todos os setores, seja de obras, o 

Márcio,  o  Valdinho,  a  Janaína da Educação,  a  Alessandra,  a  Tia  Lê,  da  Ação Social,  a 

Andreia,  da  Saúde,  o  Renato  também,  que  sempre  dão  muita  atenção  para  a  gente. 

Lembrando  que  sexta-feira  tem  a  conferência.  Deu  um branco,  aquilo  é...  Você  lembra, 

Luciano? É que vai  ter  o eixo de agricultura familiar,  desenvolvimento rural  sustentável, 

solidariedade, sul de Minas. Isso que o vereador Luciano passou. É a primeira conferência 

intermunicipal e temática do Desenvolvimento Rural Sustentável e Solidariedade, do sul de 

Minas. Então, vai ser um momento muito importante também, mais uma iniciativa, mais uma 

ação para o nosso município, lá da Secretaria de Agricultura e Meio Ambiente, parabenizar, 

mais  uma vez,  mais  uma ação  da  nossa  administração,  parabenizar  o  secretário  Renato 

também, que está à frente dessa conferência. E a gente vai estar lá. Tem o momento também 

da agricultura familiar, não é, Lourenço? Vai ter esse eixo também, tratando da mulher, a 

mulher  do  campo.  E  a  gente  vai  estar  lá  apoiando.  Todos  os  vereadores  também estão 

convidados a participar de um evento do município, um evento rural, um evento para todos. E 
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fortalecer essas ações é muito importante. E, com certeza, a gente vai estar lá participando e 

colaborando,  contribuindo também. Então,  mais uma vez,  parabenizar por essa iniciativa 

também, dessa conferência, na sexta-feira, se Deus quiser. Eu acho que é isso, presidente. Eu 

encerro a  minha fala.  Muito  obrigada e  boa noite  a  todos”.  Feito  o  sorteio  o  Vereador 

Luciano Donizeti Ferreira está com a palavra:  “Obrigado, presidente. Boa noite a todos. 

Boa  noite  a  todas  as  pessoas  que  estão  assistindo  a  gente  pelo  Facebook.  Gostaria,  

presidente,  de  começar  a  minha  fala  fazendo  um pedido  aqui,  verbal,  e  a  gente  já  está  

passando para o  Executivo,  de  forma de  ofício.  Mas  pedi  cascalhamento  na  estrada ali, 

próxima à propriedade do Sr. Mário Moreira, antiga propriedade do Sr. Bicudo. O pessoal 

chama ele de… é um apelido, Sr. Bicudo, e lá fica, se não me engano, acho que é Bela Vista, o  

bairro  ali.  José  Bicudo,  onde  ele  morava,  a  propriedade  dele.  Então,  presidente,  dando 

continuidade,  tem também pedido de jogo de manilhas,  que o Zé Celso,  lá da Jacutinga, 

também pediu. Na verdade, lá no Zé Celso, é para averiguar se a manilha está quebrada ou se 

está apenas entupida. E a gente vai estar passando esses ofícios para a Secretaria de Obras, 

para o secretário Márcio José de Lima, que é uma pessoa muito atenciosa. Sempre que a 

gente leva demandas até ele, ele procura, de maneira mais solícita possível, estar atendendo.  

E  também limpeza  das  margens  da  Serra  da  Cachoeira  Grande,  segundo  moradores  da 

região,  não  só  a  limpeza  dos  matos,  mas  também eles  estão  pedindo  para  arrampar  os  

barrancos, porque o tráfego, principalmente nesse período do verão, o pessoal procura muito 

a Cachoeira Grande, muito apertada e com visão ruim, visibilidade ruim para os motoristas. 

Então, está passando para o nosso secretário tentar resolver essa situação o mais rápido 

possível.  Gostaria  também,  presidente,  só  para  reforçar  essa  questão  da  conferência 

municipal que vai ter em Poço Fundo no dia 7. Esse é o momento único também, imposto 

fundo, como eu estava falando agora há pouco, da participação da COP30, porque quero 

também parabenizar o secretário Renato Oliveira,  nosso ex-prefeito,  pelo empenho e  por 

estar desenvolvendo esse trabalho aqui, ele como secretário de Agricultura e Meio Ambiente. 

Esse evento vai ser um evento regional. Nós teremos a participação de sete municípios e ele 
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acontecerá no Centro Pastoral no dia 9 de novembro, a partir das oito horas da manhã. No 

dia 7 de novembro, então corrigindo, dia 7 de novembro, a partir das oito horas da manhã, no 

Centro Pastoral. E é importante, quem tiver disponibilidade de tempo, estar participando, 

estar  conhecendo,  estar  aprendendo como funciona  a  proposta  do  desenvolvimento  rural 

sustentável. Outra questão interessante, outro tópico que vai ser discutido é a presença da 

mulher no campo, o trabalho feminino no campo, que é uma coisa que temos que exaltar e 

valorizar, principalmente aqui no nosso município, que é, em sua maioria, o trabalho feito por 

famílias:  agricultura  familiar.  Consequentemente,  muitas  tarefas  são  executadas  por 

mulheres. Então, é bom as pessoas aprenderem como funciona e participarem desses eventos; 

é importante que abram a mente da pessoa. Faz a gente enxergar além do nosso horizonte e 

formar um raciocínio lógico diante desses temas que, muitas vezes, passam despercebidos no 

nosso dia a dia.  E,  para finalizar,  presidente,  eu gostaria,  mais uma vez,  de parabenizar 

novamente o secretário Renato Oliveira pelo empenho em estar desenvolvendo o trabalho 

junto à ASBAC, que é a Associação de Produtores de Leite aqui do bairro Cachoeira Grande, 

no qual eu fiz o pedido de emenda parlamentar para o deputado Ulysses Gomes, juntamente 

com o deputado Odair Cunha, porque o trabalho dos dois é feito em conjunto, aqui com a 

nossa equipe. E eu consegui alguns tanques, resfriador de leite, mais uma vez, para poder 

estar doando para membros dessa associação. E o Renato não poupou esforços para estar 

realizando esse trabalho, fazendo a parte burocrática, levantando a documentação. E estão 

aí, os tanques chegaram hoje. E, nesta semana, a gente já vai pedir hoje para o prefeito a 

possibilidade de estar levando esse tanque para entregar para o pessoal lá na roça. E, nesta 

semana, a gente vai estar entregando esses tanques. É uma coisa muito importante, porque, 

quando o produtor de leite recebe um tanque desse, tudo melhora para ele. Ele melhora a 

qualidade do produto, melhora também o preço; consequentemente, o preço ele pode pensar 

em produzir mais. Que não adianta nada produzir 200 litros sem qualidade, é muito melhor 

do  que  produzir  100,  150  com  qualidade  maior,  e  o  tanque  resfriador  vem  dar  essa 

oportunidade para o produtor de leite. E, mais uma vez falando, a gente tem que sempre 
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procurar valorizar o homem do campo aqui de Poço Fundo, o trabalhador rural, porque a 

nossa cidade depende quase 100% desse trabalho. Por enquanto é só, presidente e gostaria de 

agradecer pela palavra. Boa noite a todos”. BFeito o sorteio o Vereador Jander Lúcio de 

Souza está com a palavra: “Boa noite, senhor presidente, boa noite, caros colegas, pessoal 

aqui da Câmara, nossos servidores, pessoal que acompanha pelo Facebook. Presidente, eu 

quero  começar  aqui  agradecendo  ao  pessoal  da  Obras,  o  secretário  de  Obras,  os 

funcionários, os trabalhadores da Obras que tanto dedicam para manter a cidade em dia, 

porque  cada  hora  é  uma coisa,  é  uma rua  que  tem que  arrumar.  Então,  fica  aqui  meu 

agradecimento à  secretaria  de  Obras,  na pessoa do Valdinho,  também ao Márcio,  que é 

responsável pela parte rural de estradas, e o resto do secretariado também, secretaria de 

Associação Social, secretaria de Saúde, Educação. Então, enfim, a secretaria de Esporte, a 

Érica, grande parceira minha, trabalhei com ela, então está fazendo um belíssimo trabalho. E 

quero  também  convidar  o  pessoal  para  domingo;  vai  ter  início  ao  nosso  campeonato 

municipal aqui de futebol,  a partir das 14 horas no campo da Liga e Paiolinho também. 

Também falar do projeto Minha Casa Minha Vida Rural, que é mais uma conquista que a 

gente,  que eu digo, a administração está correndo atrás. Isso é um sonho. Desde que eu 

estava na secretaria, como secretário, a gente vem trabalhando isso, a gente vem planejando 

fazer isso, mas a gente enfrentou vários obstáculos devido a outros governos federais que 

estavam aí.  Então,  agora,  com a  volta  do  governo  Lula,  está  aí  para  ver.  Não  adianta 

ninguém negar que, quando ele está no governo, a situação, isso é uma verdade, dependendo 

do lado político,  a  gente  tem o projeto.  Então,  eu tenho muita satisfação de poder estar 

falando  desse  projeto  Minha  Casa  Minha  Vida  Rural,  que  a  gente  tentou  fazer,  mas, 

infelizmente, a gente não conseguia. E também dizer para o pessoal que está interessado: 

procurar a secretaria de ação social,  assistência social  hoje e habitação. Os documentos 

necessários são RG, CPF de todas as integrantes da família, comprovante de renda rural, 

comprovante de endereços, a folha resumo no CAD único, que está aí,  mais uma vez,  eu 

reforço aqui a importância de manter o CAD único atualizado, que é o cadastro único do 

Av. Prefeito José Evilásio Assi, nº 424 - Bairro Nova Gimirim - Poço Fundo – MG – CEP 37.757-000 

CNPJ: 04.441.906/0001-00 – E-mail: camarapf@camarapf.mg.gov.br - Telefone: (35) 3283-2550  Página 25

mailto:camarapf@camarapf.mg.gov.br


 

governo. O documento da terra onde será construída a casa, a localização também, e se tiver 

cartão do produtor rural também agrega bastante lá no cadastro. Então, mais um avanço que 

a gente tem aí. Mais uma vez, a gente mostrando, a administração toda mostrando o nosso 

carinho que a gente tem pelo pessoal da roça que a gente costuma chamar aqui, o pessoal 

rural da nossa cidade. Como o Luciano disse muito bem, que é uma cidade rural. A gente tem 

muito respeito pelos trabalhadores rurais, também pelo pessoal da cidade. A gente procura 

sempre atender todas as demandas, mas reforçamos também a nossa parte rural. E também 

dá os parabéns para o Renato, o pessoal da secretaria, por estar organizando a Conferência 

Intermunicipal e Temática de Desenvolvimento Rural e Sustentável, que vai acontecer aqui na 

sexta-feira. Vão ter presença de vários municípios. Isso é regionalizado. Também, agradecer 

ao prefeito Rosiel pela disposição de acolher mais esse evento aqui na nossa cidade, que a 

gente vai mostrando que a gente é uma cidade pequena, mas a gente vai trazendo muita coisa 

importante aqui para Poço Fundo e se tornando importante em todo o cenário regional. A 

gente consegue trazer vários eventos de grande importância, deixando cidades bem maiores 

que a nossa para trás, através do nosso trabalho, da nossa vontade de fazer, de trabalhar a 

sério, que a gente tem aqui em Poço Fundo. E também, falando agora da conferência, eu 

gostaria de passar também aqui os eixos que vão ser tratados. As temáticas são as seguintes: 

papel do Brasil rural como resposta à emergência climática e, às vezes, mais, crises globais. 

Também a gente  entra na mesma parte  aqui,  que é  o aquecimento global,  tudo que está 

acontecendo aí, que tanto está afetando as enchentes, todas as tragédias que acontecem, não 

só no mundo, não só na nossa cidade, no Brasil, como no mundo. Então, é muito importante a 

gente  começar  a  discutir  desde  aqui.  Também  a  gente  acha  que  talvez  aqui  não  tenha 

importância, mas tem muita importância que a gente comece a plantar essa sementinha aqui 

também na nossa pequena cidade de Poço Fundo. O eixo 2 é a transformação agroecológica 

dos sistemas alimentares e do Brasil rural. O terceiro eixo é democratização do acesso ao 

território, à terra e à água. Você tocou no assunto, Lourenço, que é muito importante também 

e que vai ser discutido aqui.  O eixo 4 é direitos sociais e bem viver.  O eixo 5 é Estado, 
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participação popular e políticas públicas para o Brasil rural. Então, fica aqui o convite para 

toda a população, para todos que puderem participar, para a gente estar dando uma força aí, 

porque a gente precisa muito da roça,  a gente precisa muito da produção rural,  a gente 

precisa entender bem como que funciona tudo, porque a gente precisa, tudo vem da roça, o 

alimento, tudo que a gente precisa, o consumo, a maioria para a nossa sobrevivência vem da 

roça. Então, fica aqui o meu convite e, novamente, dou os parabéns aqui para o pessoal que 

está  organizando.  Sra.  Presidente,  por  hoje  é  só.  Muito  obrigado”.  Feito  o  sorteio  a 

Vereadora Marília Souza de Lima está com a palavra:  “Boa noite, boa noite a todos que 

estão em casa nos assistindo, boa noite a todos do mercado, aos funcionários aqui. Eu queria 

começar deixando meus sentimentos aqui para a família do Totó, com a perda do Wellington,  

menino novo, cheio de vida. Mas a gente não sabe os desígnios de Deus, e também para a 

família da Lia, na pessoa da Vanessa, do Lorival, que Deus conforte vocês nesse momento tão 

difícil. O Kulau, o mais novo Leandro. Eu queria falar aqui um pouquinho dessa semana que 

passou. Nós estivemos em Belo Horizonte, num curso que chama Legis Ativo 360, onde a 

gente aprendeu muita coisa. Teve muito assunto da administração pública, tivemos diversas 

aulas lá; foi muito gratificante. Eu acho que a gente veio com uma bagagem gigante. E, nessa 

ida a Belo Horizonte,  nós também visitamos a Assembleia,  procurando recursos,  pedindo 

recursos para a nossa cidade, como a gente sempre faz. E também tivemos contato lá no 

gabinete do Viana, que até a assessora dele ficou de entrar mais em detalhes com a gente, 

mas eu acho que ela acabou não passando, que naquele momento a gente tinha um mutirão 

da dermatologia aqui, o senador teve uma participação. E a gente não sabia na época, mas a 

gente ficou sabendo essa semana. E fomos lá também levar as demandas do município, ver o 

que a  gente  consegue com o senador.  E também tivemos em contato  com o Cleitinho,  o 

senador Cleitinho Azevedo, que também foi muito produtivo. Eu acho que por aí vem coisas 

muito boas, não é, Amaral, em Vaguinho? Eu queria pedir atenção ao semáforo do Fundo da 

Praça, em frente ao Nerci. Já faz umas três semanas que ele está com a luz vermelha só, e a 

verde está em pane. A de lado não está acendendo, então pedi à empresa aí, pedi ao executivo 
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para pedir para arrumar, porque às vezes confunde o pessoal que está lá. Eu queria também 

pedir, foi um pedido da Lúcia, lá da Lavrinha, cascalhamento de três morros lá. Eu vou fazer 

amanhã documentado, porque semana passada não dava tempo, porque a gente não estava 

aqui, colocar cascalhos no morro, porque está com dificuldade de transitar agora. Choveu um 

pouco, já está dando trabalho, então vamos acudir antes que fique intransitável. Eu queria 

falar um pouquinho sobre o Cop 30. Nós aprovamos aqui hoje as diárias para lá. Eu acho que 

todo  evento,  todo  congresso,  vem para  beneficiar  o  município.  Eu  espero  que  todos  que 

estejam  lá,  você  Lourenço,  juntamente  com  o  Executivo,  que  tragam  soluções,  soluções 

ambientais  que  a  gente  está  precisando  aqui.  Porque  não  adianta  só  a  gente  estudar  e 

participar.  A gente  tem que pôr a mão na massa e  está desenvolvendo esses  projetos  na 

cidade. Porque, como a gente sabe, tinha a Secretaria do Meio Ambiente, mas foi criada ela 

exclusivamente este ano. E a gente está precisando de saneamento básico, tem muito esgoto, 

esgoto a céu aberto. E um caso que a gente teve este ano, primeiro foi aqui, perto do Rio, que  

foi a mata ciliar que foi cortada ali naquele terreno que foi desapropriado. E também as 

queimadas. A gente teve aquela queimada lá no São Miguel, inclusive esta semana. Eu vou 

estar indo na delegacia depois, respeito ao caso, porque nós fizemos uma denúncia. E agora 

ele  quer  ouvir  que  a  gente  apresente  as  provas  que  a  gente  tem,  porque  a  gente  tem 

documentos públicos queimados, documentos públicos que, ao que parece, são da Secretaria 

de Saúde. Então, a gente apoia a ida, mas também a gente quer que traga para cá. A gente  

quer ações, a gente quer ações para o meio ambiente, porque a gente vê que está escasso, 

Poço Fundo falta árvore. Nesse mandato passado, por exemplo, muitas estradas que foram 

abertas derrubaram muitas árvores de lei, os moradores mandaram isso, ciclistas mandaram. 

Então,  a  gente  quer efetividade,  que seja um congresso produtivo e  que a gente  consiga 

desenvolver políticas de meio ambiente para a nossa cidade também, porque não adianta só 

de blá-blá-blá, a gente precisa de eficiência. Eu acho que é só isso hoje, presidente. Boa 

noite”. Feito o sorteio o Vereador Charles César de Lima está com a palavra: “ Boa noite a 

todos. Eu só quero deixar o meu sentimento para a família da Lia, Vanessa, Kulau, e para 
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toda a família. E, deixar sentimento para a família do Welington, parar o Totó, a Jamira, que 

Deus  abençoe  com  o  forte  coração  de  todos.  Boa  noite”.  Feito  o  sorteio  o  Vereador 

Francisco Tobias Martins Júnior está com a palavra: “Boa noite, Sr. Presidente. Em nome 

do Senhor, eu dou a boa noite para os demais, para os servidores aqui e para as pessoas que 

nos acompanham em casa, pela internet. Primeiramente, eu dou o sentimento para a família 

da Lia, do Welington, que nos deixou, e que Deus possa estar dando força para a família 

nesse momento tão difícil. Sr. Presidente, hoje eu fiz uma indicação aqui sobre a lixeira da 

Barra. Eu pedi aqui em tribuna, semana passada, e hoje eu fiz a indicação. Até hoje eu estive  

lá em São João da Mata, no município de São João da Mata, até tive a curiosidade de passar 

perto de algumas lixeiras na zona rural lá, e andei tirando umas fotos para poder dar uma 

opção de uma lixeira feita lá. Ela é feita de madeira, é muito bem feitinha e com placas de 

jogar lixo no lixo, respeitar a natureza, enfim. Eu acho que a gente... É barato, o custo é  

barato, tenho certeza, e é funcional. Então, como eu já disse aqui no plenário, que é semana 

passada, ali perto de Zé Nandim, na Barra, está um caos ali. Até o rapazinho mandou foto e 

falou: não é possível que está desse jeito. Ele falou: realmente está amaral. Aí eu fiz uma 

indicação aqui, espero que o senhor possa estar... já vai estar enviando ao prefeito lá, o meio 

ambiente, no caso, vamos dizer assim, o executivo, para poder estar sanando esse problema, 

que não é tão difícil, é um problema mínimo, fácil. Gostaria muito. A gente está falando muito 

de meio ambiente, eu gostaria muito que foi aprovado nessa casa um projeto, uma indicação 

que parece que vai começar as reformas das praças. Em 2017, 2018, teve essa reforma da 

praça do Pé de Chopp aqui e algumas pessoas me cobraram. Eu falei, eu posso até dizer 

como disse, mas quando eu fui dizer, já era tarde demais. Eram árvores de óleo, são coisas 

raras no nosso município. Na época, foram cortadas no pé para poder fazer a reforma da 

praça. Isso é fato, isso é verdade. Então, a gente preocupa muito com o meio ambiente, então 

a gente tem que preocupar com isso. Eu estou pedindo um cuidado nas reformas que vão ter 

nas praças, que eu acho que a gente tem mais que plantar, em vez de estar cortando. Eu não 

sei se a reforma vai cortar alguma coisa ou deixar de cortar. E reforço ainda, eu, olhando na 
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televisão, eu vi um projeto de um vereador de São Paulo, achei interessante: mini floresta na 

cidade  de  São  Paulo.  Ele  entrou  com  esse  projeto,  um  projeto  maravilhoso.  Você  viu? 

Maravilhoso! Cada pedacinho, cada espaço do município que possa ser plantado duas, três, 

quatro, dez árvores. Plantar, como eu disse, não para nós, mas para os nossos familiares que 

vêm aí. Porque hoje, uma árvore, o vereador Lourenço pode dizer melhor, uma árvore hoje de 

lei, eu não sei quantos anos ela leva pra ficar adulta. Então, a gente é preocupado com isso. 

Estou  pedindo  esse  cuidado  nessa  reforma  das  praças,  que  a  gente  possa  plantar  mais 

árvores. E ali, subindo, outra coisa também que eu quero pedir para o Valdinho, que tem feito 

um excelente trabalho, trabalho de excelência. Eu falo porque, quando a gente tem que pedir,  

a gente pede; quando a gente tem que agradecer, a gente agradece. Mas eu acho que aquela 

rua ali passou e eu acho que deixou para trás, não sei, subindo ali perto do Geraldinho, que 

mexia com madeira. A Rua do Bar do Macete, é muito mato, na beira do calçamento, no 

passeio, e eu gostaria de pedir para ele dar uma olhada lá, mas com carinho. Está fazendo a 

poda, não sei como faz, roçar, enfim, para dar uma visibilidade bonita na rua. A parte de 

baixo aqui, a avenida aqui é excelente, muito bem cuidada, conforme é cuidado lá para cima. 

Enfim, tem bastante ruas também afastadas do centro, estão muito bem arrumadas, muito bem 

limpas. Então, eu gostaria de pedir esse olhar com carinho para as ruas de Poço Fundo. E 

também eu fui procurado. Acho que a Marília também foi. Uns terrenos aqui, perto do, com 

todo respeito, Sr. Mário Mamangava, são terrenos particulares que estão deixando a desejar 

na limpeza. Isso não é do município, mas o município pode estar fazendo a cobrança da 

limpeza desses terrenos. E gostaria muito de pedir, eu não sei de quem é essa pasta, mas 

gostaria que o presidente possa levar essa demanda para o executivo. E gostaria também de 

informar que, dia 5 do 11, com muito gosto, que eu venho aqui dizer que vai ser entregue,pela 

Emater de Alfenas,  sementes de miro e sementes de feijão.  A gente foi  contemplado pelo 

deputado Emidinho Madeira, muito preocupado com o produtor rural. Um deputado muito 

arrojado, não só preocupado com a área da saúde, com a cirurgia letiva, mas genética, mas 

vacina.  E  agora  também  vai  fazer  essa  entrega  da  semente  de  milho  e  feijão  para  os 
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produtores que estão cadastrados,  mas genética.  Então, é uma coisa interessante,  eu não 

sabia: um saco de milho hoje parece estar R$ 800, R$ 900. Milho de planta, não sabia que  

estava essa careza, vamos dizer assim, depende da marca, mas é mais ou menos a base de R$ 

650 a R$ 800. Então, um saco de milho hoje ajuda bem um pequeno produtor aí. Então, eu 

agradeço  de  coração,  eu,  o  deputado  Emidinho  Madeira.  Conforme  a  Marília  falou  da 

viagem da gente, eu também vou dar um apincelado aqui. Tivemos lá, nesses cursos que teve 

lá,  tivemos  visitando  o  gabinete  do  Arantes.  Visitamos  o  gabinete  do  doutor  Paulo, 

conversamos  com  o  assessor  dele,  uma  visita  de  muita  valia,  correndo  atrás  e  com  a 

assessora do Carlos Vianna. O Carlos Vianna, a assessora, falou que a gente fazer reunir,  

conversar,  para  a  gente  estar  levando  a  demanda,  uma  demanda  de  impacto  para  o 

município, do município de Poço Fundo, para que assim, o ano que vem, a gente possa ser  

contemplado com uma coisa que impactante no município. A gente não sabe ainda o que vai 

ser. A gente vai sentar, conversar, analisar o nosso município para ver onde está precisando 

de mais essa demanda. Então, a gente vai estar, vai ser uma demanda muito boa. Eu tenho 

certeza disso. O pouco tempo que a gente conversou com o senador Cleitinho também falou 

que o gabinete deve estar de portas abertas para a gente. A gente vai estar fazendo uma visita 

para ele, levando as demandas de Poço Fundo, nosso município. Mais uma vez, a gente vai 

estudar  onde  a  gente  vai  levar  essa  demanda,  de  onde,  de  qual  setor,  se  é  setor  de 

infraestrutura, se é setor de pontes, se é setor de saúde. Ou a gente pode levar pro setor de 

saúde, porque ou a gente pode levar para uma parte de saúde, as nossas entidades, ou levar 

para outra infraestrutura, se é setor de ponte, se é setor de saúde. Tem o Distrito Paiolim 

também, que o nosso amigo Vaguinha aqui sabe, preocupa muito, conforme a gente preocupa 

também. Aquela saída de bairro lá, o Vaguinha, um parceirão, um parceiraço mesmo. E a 

gente vai estar, Vaguinha, junto com o deputado Carlos Viana, o senador Carlos Viana, para a 

gente estar levando essas demandas. E assim, poder ajudar o Executivo a estar trabalhando 

em prol do nosso município e fazer o nosso município bem tranquilo. Mais uma vez, passar 

para o Lourenço, dizer para o Lourenço que estamos muito felizes com a sua participação lá,  

Av. Prefeito José Evilásio Assi, nº 424 - Bairro Nova Gimirim - Poço Fundo – MG – CEP 37.757-000 

CNPJ: 04.441.906/0001-00 – E-mail: camarapf@camarapf.mg.gov.br - Telefone: (35) 3283-2550  Página 31

mailto:camarapf@camarapf.mg.gov.br


 

no Belém do Pará, e que o senhor possa estar trazendo bastantes ideias de lá para a gente 

plantar no nosso município aqui, porque a gente sabe muito pouco. Vamos dizer, então, no 

lugar desse, a tendência é a gente ensinar e aprender, porque ninguém sabe tudo, e a gente  

aprendendo  é  bom  demais,  porque  a  gente  pode  trazer,  então,  uma  pessoa  mais  bem 

escolhida, que igualzinho foi o senhor. Não tinha pessoa melhor para representar a gente lá, 

com toda a sua, vamos dizer, experiência nessa área. E, senhor presidente, é só isso, muito 

obrigado,  senhor,  e  tenha  uma  noite  abençoada  a  todos”.  Feito  o  sorteio  o  Vereador 

Lourenço Gesner Gonçalves está com a palavra: “Boa noite. Boa noite a todos, vereadores 

da bancada. Boa noite aos servidores que nos auxiliam aqui. Queria começar agradecendo à 

Alessandra, todos os secretários. Na minha opinião, a Alessandra, lá também a Jander disse, 

só reforçando também a Casa Rural, que é um projeto que voltou. É um projeto que eu acho 

que você já passou e usou os dados. Quem interessar, graças ao governo federal, o projeto 

voltou. Não sei quantas casas fez a outra vez, Nilson. Nilson até já fez bastante; agora, se  

Deus quiser, vai fazer mais de novo. Concluídas foram 104 casas. Bom demais. E reforçar 

também o convite da conferência. Vamos ter várias palestras, falar sobre a importância da 

mulher no campo. O Renato está tomando frente. E, aproveitando que está na secretaria do 

Renato, é só falar um pouquinho. A gente fez parceria com a CocaMinas, de muda de árvore. 

E, de 2014 para cá, foi plantada mais de 2 mil árvores, tanto frutíferas como árvores de lei. 

Arrancou, igual, Amaral, você falou, realmente. A gente sente, sim, de arrancar uma árvore 

na beira da estrada. Mas eu entendo. E eu também gostaria que não arrancasse. Mas é um 

mal necessário, vamos dizer assim. Porque, vamos supor, talvez alguma tenha arrancado, 

talvez  poderia  ter  ficado.  Mas é  para melhoria  também do tráfego.  E,  em compensação, 

plantaram árvores frutíferas, tanto no Liliu como no Mãe Rainha. Então, é uma bregã, vamos 

dizer. O legal seria que não tivesse arrancado nenhum, eu também concordo, só que tem hora 

que precisa. Fazer o quê? Eu queria pedir também para o Márcio dar uma limpeza naquela 

bacia,  subir  na  Boa  D'água  Limpa,  naquela  travessinha  que  tem ali,  que  dobra  onde  o 

Asterinho morava ali. Luciano queria te parabenizar ambém pelos tanques. Parabéns pelo 
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negócio que rolou. Vai melhorar muito a vida dos produtores. Não só dos produtores, acho 

que é um grupo, não é só três produtores e mais. Parabéns. E, igual Marília, você falou, a 

gente trazer benefícios, com certeza. Eu vou lá, igual você falou Amaral, obrigado, você falou 

da minha ida lá. Mas, com certeza, a gente vai mais para aprender e trazer para o nosso 

município. Igual eu falei, nosso município tem feito, sim. Tem plantado árvore, tanto no Liliu 

como no Mãe Rainha. Até que o projeto da...  Não sei se vocês plantaram ali  no Alto da 

Manhosa. Não sei se foi 3 mil mudas ou 1 mil mudas. Não sei se é 1 mil ou 3 mil mudas que a 

CEMIG doou. A gente foi,  o Renato foi junto, plantou ali  na beira do Rio Machado. Rio 

Machado, ali em cima, antes da represa. Então, tem feito. Tem muito a melhorar? Tem. Mas 

tem feito, sim. Igual você falou, Marília, que com certeza a gente vai trazer. Igual você falou, 

que trouxe bastante experiência que vocês foram em Belo Horizonte, vai de novo. E fica a 

mesma coisa para vocês daqui. Que traga também para o nosso município tudo de bom que 

vocês aprenderem lá. Está aplicando aqui no nosso município. Não só no meio ambiente, mas 

com certeza em outras áreas também que vocês vão trazer. Que a gente não fique só aqui  

nessa casa debatendo. É muito importante a gente estar indo fora e trazer não só do meio 

ambiente, igual, reforço falado, que eu estou indo, mas em qualquer outra área: na educação, 

na saúde. Hoje falou bastante da saúde, igual a Leninha falou. Prevenção. Acho que é muito 

importante, tanto na saúde quanto no meio ambiente. Prevenir. Fica até muito mais barata a 

prevenção. Igual à erosão mesmo. Você previne, ela fica... Nunca mais você recupera uma... 

Não vou falar nunca mais, é muito, mas uma área degradada, eu acho que quase que nunca 

mais mesmo ou vão muitos anos para ela ficar igual era. Então, se você preveni-la para não 

ter erosão, é muito melhor que você, talvez, voltar ali para arrumar aquela erosão que foi, 

que a matéria é boa ali e vai embora tudo. E o mais é isso, Sr. Presidente”.  O Vereador 

Luciano Donizeti Ferreira diz “Eu gostaria só de complementar a fala tua, que tem o projeto 

também de plantação de árvores em parceria com a Coopasa, que estão sendo mais de mil 

mudas sendo plantadas, trabalhando a recuperação de nascentes, que estão sendo doadas 

para os produtores”. O Vereador Lourenço Gesner Gonçalves diz “Esse é um projeto que a 
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Copfam fez, tem bastante mina que fechou. Volto a falar o que o Jandro falou mais cedo. Não 

só os mourão, como as mudas, tem bastante nascente fechada já. Bom, no mais, Sr. Presidente 

é só isso, boa noite, obrigado”. O Vereador Francisco Tobias Martins Júnior diz “Olha só 

rapidinho. Uma das coisas que a gente aprendeu nesse curso da gente, o Sr. falou muito bem, 

essa parte de partido político, ou A ou B. Eu achei interessante o jeito que foi dito pelo  

senador Cleitinho, que cada um escolhe o seu lado, cada um escolhe o jeito de trabalhar, mas 

desde que lá na frente a gente se junte e  leve o que realmente o povo precisa.  Então,  é 

interessante isso. O caminho faz isso, mas que se encontre lá na frente e leve os benefícios que 

a população tanto precisa.  Muito obrigado,  Lourenço,  e  uma boa viagem”.  A Vereadora 

Marília Souza de Lima diz “Presidente Lourenço, quando eu falei a respeito do COP30, eu 

quis me referir ao Executivo. Porque o que acontece? A gente está aqui para provar as coisas 

boas,  sim.  Aprovamos  a  diária,  aprovamos  para  trazer  mais  benefícios  para  o  nosso 

município.  É igual  o  Amaral  falou mesmo,  a gente  está aqui  para provar coisas boas e, 

porque eu não achar, ou porque eu acho que não é interessante para a sociedade, eu voto 

contra. Então, quando eu falei isso, é sobre as medidas efetivas da queimada. Olha quantas 

queimadas nós tivemos esse ano. Quais foram as providências? Aquela queimada no São 

Miguel,  ninguém tem resposta.  Então,  levamos à justiça,  fizemos a denúncia,  sim.  Então, 

quando eu falo de medidas eficientes, são essas. É o esgoto que a gente liga lá, às vezes 

demora muito tempo. O Breno está com a palavra aqui. Ele vai falar sobre o esgoto que passa 

na porta da casa dele. Então, são medidas que a gente quer, que eu vou cobrar, sim. Porque 

eu estou aqui para cobrar, eu vou cobrar. Não é porque falar para ele que era dia 10. Aí, são 

coisas que eu vou cobrar. Independente de quem esteja lá em cima, independente de partido 

político, eu estou aqui para cobrar mesmo. E a função do vereador é essa. Você, eu tenho 

certeza que você vai, que você vai trazer muita coisa. Eu sei da sua luta com o meio ambiente, 

da sua luta de vida com o meio ambiente. Quando eu quis dizer isso, eu quero que o Executivo 

traga medidas eficientes para o município e que isso seja, que pegue as coisas boas lá e 

traga. E eu citei alguns dos problemas ambientais que a gente tem, mas tem mais um tanto. 
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Então, é só isso que eu quero. Eu quero medidas efetivas. O caso das queimadas, queimadas 

de loteamento, quantas queimadas ocorrem no loteamento, quantas vezes nós ligamos para o 

Corpo de Bombeiros. Então, tem que ter, tem que ter um boletim de ocorrência, tem que ter a 

punição,  tem que  saber  quem fez.  Lá,  esse  incêndio  lá  do  São  Miguel,  tem  documentos 

queimados lá que foram pegos no local, entendeu? Então, é só isso. Não é para ofender, não.  

Eu tenho certeza que vocês vão para lá e vocês vão trazer muita coisa boa. Igual todo mundo 

vai. Eu acho que aqui ninguém sai para passear, todo mundo sai. E, assim, é cansativo. Você 

sai,  você  fica  dois,  três  dias  em Belo  Horizonte,  você  chega e  parece  que  você...  Nossa 

Senhora, você andou uns dez dias no deserto, porque você vem cansado. É compromisso em 

cima de compromisso. Você tem que aproveitar aquela tua ida. Então, assim, eu espero que 

vocês façam uma boa viagem, que Deus acompanhe vocês. Vocês tragam muitas coisas boas 

para nós”.  O Vereador Lourenço Gesner Gonçalves diz “Obrigado, Marília. Não, eu não me 

senti ofendido, não. Não foi isso. E a questão das queimadas de lote, eu acho, assim, é uma 

consciência que a gente tem que... A população tem que ter, porque aí chama só apagar fogo, 

porque uma pessoa dos lotes, todos esses são criminosos. Você concorda comigo? O que a 

Prefeitura entra? Apagar fogo. Esse é o legítimo para apagar fogo. É uma consciência da 

população. E esses... Não sei quem que põe, mas eu acho que a Prefeitura... Eu vou falar aqui 

agora. Já passou um pouquinho a palavra, só rapidinho também. Eu vejo, assim, a Prefeitura 

como se você estivesse puxando um carro acima com um peso acima. Vamos supor, se cada 

vereador se ajudar a puxar, vai subir mais fácil. Agora, se a gente segurar, a gente tem que 

fazer mais força. Então, quem está puxando tem que fazer mais força. Então, eu acho que a 

gente se une, executivo e legislativo, para que isso seja mais leve. Porque, muitas vezes, a  

população até não entende o executivo. Tudo tem um tempo. Não dá para a gente passar o 

carro  na  frente  dos  bois.  Eu  vejo  dessa  forma.  Então,  a  gente  está  aqui  para  ajudar  a 

população. O legislativo está ajudando o executivo, o executivo o legislativo. É dessa forma 

que eu penso. Mais uma boa noite. Obrigadão”.  Não havendo mais nada a ser tratado, o 

presidente comunica que a próxima sessão será no dia 10/11/2025 às 19h00min, agradece a 
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presença  de  todos  e  encerra  a  sessão  às  21h31min.  A  presente  ata  vai  assinada  por 

mim,_________________Jennifer do Amaral de Morais, assessora legislativa, que subscrevi 

e pelos Vereadores presentes:

_____________________________________________________________

Nilson José da Silva – Presidente

_____________________________________________________________

Lourenço Gesner Gonçalves – Vice-Presidente

_____________________________________________________________

 Maria Helena Paiva – Secretária

_____________________________________________________________

Charles César de Lima – Vereador

_____________________________________________________________

Francisco Tobias Martins Júnior – Vereador

 

_____________________________________________________________

Jander Lúcio de Souza – Vereador
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____________________________________________________________

Luciano Donizeti Ferreira – Vereador

_____________________________________________________________

Marília Souza de Lima – Vereador

_____________________________________________________________

Wagner de Souza Alves – Vereador
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